



《满江红》专家观摩研讨会在京举行 类型融合打造成功典范 极致叙事彰显家国情怀

■文/本报记者 赵丽

◎ 专家发言摘要 (按发言顺序整理)

让悲剧与喜剧情绪表达融合共生 李道新(北京大学艺术学院副院长)

《满江红》是一部充满个性化的作品,其封闭时空与极致叙事体现了鲜明的艺术特色。导演张艺谋风格化的镜头语言与编剧陈宇不断反转的情节设定,形成了某种美学上的共鸣,从影片的票房成绩来看,这种共鸣也得到了观众的普遍认可。影片恰到好处地让悲剧与喜剧这两种截然不同的情绪表达融合共生,也在弥合历史片与古装片之间类型界限方面作出了尝试与努力。

为岳飞《满江红》一词立传的古装传奇电影 张德祥(中国文艺评论家协会副主席)

这是一部为岳飞的《满江红》一词立传的传奇电影。除了秦桧这个人物是历史上实有,其他人物和故事都是虚构,一次次的情节反转,看似要查出那封密信的下落,实际是为了最后揭开《满江红》的来龙去脉,用艺术的方式给这首词作一个历史注释,所以是一部能让观众受到《满江红》词意感染的古装传奇电影。影片构思精巧别致,将主要情节和人物高度浓缩在一个封闭空间中,最后打开一首传诵久远、气贯长虹的大河大义,传达了爱国主义的民心民意。以张大为代表的这些普通人、冒死“刺秦”,其爱国主义情怀与《满江红》词意一脉相承。可以说,这部电影在艺术构思与表达上有新的探索。

影片在技术层面体现了张艺谋导演的特长,无论是不断运动的镜头画面还是戏曲唱腔式的配乐,都在强化视听渲染,让人印象深刻、历历在目。

创新叙事,拉近与年轻观众的距离 侯克明(北京电影学院教授)

《满江红》的成功,最主要的是叙事的成功。《满江红》中“副本杀”式的创新叙事方式,拉近了影片与年轻观众的距离。影片通过高密度的情节、连续的反转和“脑补”式的时空跳切转换,将“精忠报国”等优秀民族文化精神融入观赏性很高的作品之中,满足了当下主流观众的审美需求与情感需要,取得了良好的传播效果。

用当代视角诠释“家国情怀” 赵卫防(中国艺术研究院影视所所长)

《满江红》通过对历史的建构,基于当代视角再度诠释“家国情怀”、“舍生取义”等民族文化中最核心的元素,堪称对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。影片中张艺谋导演风格化明显的镜头语言,营造出步步惊心的视听效果,而密闭空间中扎实的群像式文戏,则为不断反转的剧情疑

聚了强大的推动力。

影片对传统类型叙事进行了大胆的突破与创新,前半部分占主导的喜剧元素与后半部分占主导的悬疑元素互相作用,最终完成了弘扬爱国主义情怀的叙事主旨。

努力平衡了艺术表达与商业追求 王海洲(北京电影学院研究生院院长)

《满江红》45 亿多元的票房数据,证明了重视市场规律、艺术规律和尊重导演个人艺术

表达是电影作品实现商业成功的重要保证。

影片将喜剧、悬疑、动作三大类型元素融合于一体,并选择适合的具有市场号召力的演员塑造相应角色,这一切都为影片赢得更广大的观众群体奠定了商业基础。此外,影片将复杂叙事运用到极致,让观众体验到了强烈的“烧脑”快感。同时,影片体现了诸多张艺谋导演的个人艺术风格,观众能从中发现很多张艺谋经典电影的美学元素与创作手法,这成为影片艺术品质的重要保障。

在京举办。孙向辉、张蕾、彭锋、张卫、陈旭光等主办方相关部门负责人,影片编剧陈宇及张德祥、侯克明、李道新、赵卫防、王海洲、赵宁宇、刘藩、谭政、高小立、胡建礼等业界专家学者齐聚一堂,共同探讨了影片的艺术特色与创作得失。国家电影局相关处室同志参加了研讨会。研讨会由陈旭光主持。

中国电影艺术研究中心主任、党委书记,中国电影资料馆馆长孙向辉在致辞中介绍了“中国电影观众满意度调查·2023

年春节档”调查情况,《满江红》以88.4 分位居历史调查所有397 部影片满意度的第6 位,影片在快节奏、强反转的悬疑惊悚故事中恰当融入喜剧元素,以相对轻巧的方式传达舍生取义、铲奸除恶的主流价值观和家国情怀,较好地平衡了商业性和艺术表达,成为张艺谋导演在内地上映电影中票房最高的作品。

孙向辉认为,《满江红》是一部成功的商业类型片,其创作完成度、专业度在同等级投资规模和题材类型中也比较突出。

影片所取得的45 亿多元票房,对提振市场起到了非常积极的作用,同时也为疫情之后巩固全行业的信心产生了积极的影响。

北京大学艺术学院院长彭锋从艺术学院学科建设的角度,对《满江红》给予了高度肯定。在他看来,电影从某种意义上来说,讲故事是一个智力活动。

《满江红》编剧、北京大学教授陈宇介绍,以张艺谋导演为代表的主创团队,最初希望创作的是一部与空间高度相关的

人物塑造丰富立体

刘藩(中国艺术研究院影视所副研究员)

影片从编剧技法来说,技巧很精湛。专业影迷和普通观众都能从不断反转的情节当中获得观影满足。从导演的角度来看,影片在虚与实的处理、大众接受与个人风格等方面,让人印象深刻。

另外从人物塑造方面来说,编剧导演给的空间足,沈腾、易烱千玺将张大、孙均等人物塑造得层次鲜明、丰富立体。

拓展了中国电影叙事的美学维度

谭政(《电影艺术》主编)

我认为这部影片成功的原因有四点,即较为扎实的剧本、类型叙事的融合与拓展、高水准的制作以及有广泛民众基础的历史记忆和文化记忆。

《满江红》主创将喜剧的叙事嵌入由悬疑推动的叙事进程中,创新性地将多种元素融合在一个具有宏大的家国叙事、广泛的强烈民族情怀的历史故事中,拓展了中国电影叙事的美学维度。

打破了爱国主义题材的固有认知

高小立(《文艺报》编审、北京评协视听委员会副主任)

一首《满江红》,满足了很多观众喜欢唐诗宋词的文学情怀,激发了观众的内心情感和共鸣。这部影片最为重要的艺术突破在于,它打破了人们对于爱国主义题材影视作品的固有认知,跳出个人英雄主义或者集体英雄主义的叙事框架,以超越时空、巡回浪漫的爱情诗词《满江红》点燃了观众内心的爱国热情。

喜剧元素有机融合在一起。

中国电影艺术研究中心副主任、中国电影资料馆副馆长张蕾在总结发言中谈到了《满江红》的创作和市场成功对电影产业未来发展的启示,她认为要坚持正确的创作方向,坚定文化自信,坚守中华文化立场,大力弘扬社会主义核心价值观;坚持以人民为中心的创作导向;坚持守正创新,树立群众视角,接地气、聚人气,增强电影的吸引力。

影片的成功,预示此类具有“副本杀”特点的电影,无论艺术还是产业都会有巨大的潜力。

一类型的票房天花板。

这部影片对叙事也有极致追求,全片充满悬念,并将悬疑进行到底,同时也体现了编剧强大的叙事能力。

具有游戏化思维、游戏可玩性和“副本杀”体验性

陈旭光(北京大学影视戏剧研究中心主任)

电影的场景、故事、人物都高度集中,没有多线、没有分叉,节奏紧张,环环相扣,任务目标也就是悬念极为明确,因此具有“高概念”的特点。从副本杀游戏的角度看,是讲述一群人“分角色”、“亲身扮演”,一起推理案发情节,不断“过关”又不断重来,最后以“身体”、生命为代价寻找“真相”。影片具有游戏化思维特点和游戏精神,受到“游生代”年轻观众的欢迎就不足为奇了。其密集的反转颇具游戏可玩性、烧脑理性和“爽感”。

当然,影片的主题事关民族大义,最后从喜剧性游戏感升华到全军朗诵的爱国激情壮怀激烈,则是新主流向历史题材的拓展,是一种历史新主流电影。

影片的成功,预示此类具有“副本杀”特点的电影,无论艺术还是产业都会有巨大的潜力。

反转与杂糅齐头并进的类型突破

张卫(中国电影评论学会常务副会长)

《满江红》连续性地集中使用反转艺术,将喜剧、古装、悬疑、逃生、复仇、悲剧等多种类型元素通过反转杂糅在一部影片内,牵引并把控影院主流观众群,其剧情的峰回路转和人物命运的生死抉择跌宕起伏,让人大感意外、大呼过瘾。

影片不断的反转让观众产生了出乎预料的新奇和兴奋感,进而激发他们产生梳理剧情、回溯故事的冲动与反思,在此过程中观众也更加深入地参与了影片的二度创作。

另一方面,这部电影的艺术特色不仅仅是情节的多次反转,而是人物情怀和情感层面的不断反转和升华,只有情怀和情感的反转才会给观众带来极致体验和观影的意犹未尽。

类型融合创新打破单一类型票房天花板 胡建礼(《影视风向标》主编、中国电影评论学会秘书长)

影片采用了类型杂糅的方式,将古装、悬疑、喜剧等元素结合在一起,进行了融合创新,打破了单

